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Ολοκλήρωση Επιμορφωτικού Σεμιναρίου στην 
Ακαδημία Θεολογικών Σπουδών Βόλου
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Δημητριάδος και Αλμυρού

Με επιτυχία ολοκληρώθηκε το τρίτο θερινό επιμορφωτικό 
σεμινάριο για θεολόγους εκπαιδευτικούς, που διοργανώθηκε 
από την Ακαδημία Θεολογικών Σπουδών Βόλου και την Ι. 
Μητρόπολη Δημητριάδος, με θέμα: «Οι “Ιουδαίοι” στο κατά 
Ιωάννην Ευαγγέλιο. Είναι όντως αυτό που φαίνονται;» Το 
σεμινάριο πραγματοποιήθηκε από 25 έως 29 Ιουλίου 2024 στο 
Πνευματικό Κέντρο του Ναού του Αγίου Αποστόλου του Νέου, 
στον Άγιο Λαυρέντιο Πηλίου.

 

Εκπαιδευτές του σεμιναρίου ήταν ο Καθηγητής της Καινής Διαθήκης του Ε.Κ.Π.Α. 
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Δρ. Χρήστος Καρακόλης, και οι Απόστολος Μπάρλος, Βάσω Γώγου και Χρήστος 
Φραδέλλος, μέλη της Επιμορφωτικής Ομάδας της Ακαδημίας Θεολογικών Σπουδών 
Βόλου.

Το επιμορφωτικό σεμινάριο είχε θεολογικό και διδακτικό χαρακτήρα. Στο πρώτο 
μέρος του σεμιναρίου ο καθηγητής Χρήστος Καρακόλης παρουσίασε εισαγωγικά 
τη σύγχρονη επιστημονική προβληματική γύρω από το κατά Ιωάννην Ευαγγέλιο, 
καθώς και τη μέθοδο της αφηγηματικής-κριτικής (αφηγηματολογικής) 
προσέγγισης σε αντιδιαστολή προς την κλασική στις βιβλικές σπουδές 
ιστορικοκριτική μέθοδο.

Εν συνεχεία, διεξήλθε αντιπροσωπευτικά κείμενα από το κατά Ιωάννην Ευαγγέλιο 
εφαρμόζοντας την ανωτέρω προσέγγιση, προκειμένου να παρουσιάσει και να 
ερμηνεύσει την πολυσήμαντη έννοια των Ιουδαίων στο κείμενο αυτό, των 
επιμέρους ομαδοποιήσεών τους (αρχιερείς, Φαρισαίοι, Ιεροσολυμίτες, φρουροί του 
Ναού, πλήθος), καθώς και συγκεκριμένων αντιπροσωπευτικών για τους Ιουδαίους 
χαρακτήρων (Νικόδημος, παράλυτος, εκ γενετής τυφλός, Μάρθα και Μαριάμ 
κ.ο.κ.).

Από την ανάλυση καταδείχθηκε ότι ο όρος «Ιουδαίοι» λαμβάνει διαφορετικές 
σημασίες και αποχρώσεις ανάλογα με την εκάστοτε αφηγηματική του συνάφεια. 
Διαπιστώθηκε επίσης ότι τόσο οι Ιουδαίοι συνολικά, όσο και οι επί μέρους ομάδες 
και χαρακτήρες της αφήγησης, χαρακτηρίζονται από ευμεταβλητότητα, 
ρευστότητα και ανοικτότητα ως προς την εν γένει τοποθέτηση και την πίστη τους 
έναντι του Ιησού.

Φαίνεται, έτσι, ότι ο τέταρτος ευαγγελιστής προβάλλει τους Ιουδαίους του 
κειμένου του ευαγγελίου ως μοντέλα και πρότυπα, προκειμένου οι αναγνώστες του 
να καθρεφτίσουν σε αυτούς τον εαυτό τους, να κατανοήσουν τις διαφορετικές 
τοποθετήσεις έναντι του Ιησού στο περιβάλλον τους, αλλά και να αφουγκραστούν 
τις διαφορετικές εσωτερικές φωνές τους ως προς το πρόσωπό του.

Τελικά προέκυψε από την ανάλυση ότι οι Ιουδαίοι δεν είναι παρά εκπρόσωποι του 
κόσμου, αφού ειδικά στους αποχαιρετιστήριους λόγους ο όρος «Ιουδαίοι» 
αντικαθίσταται από τον όρο «κόσμος». Με βάση αυτό το συμπέρασμα οι 
πολυσήμαντοι «Ιουδαίοι» του κατά Ιωάννην Ευαγγελίου μπορούν να εκπροσωπούν 
διαχρονικά κάθε άνθρωπο που έρχεται σε επαφή με τον Ιησού και τους μαθητές 
του.

 



 

Στο δεύτερο μέρος δόθηκε η δυνατότητα να διατυπωθούν διδακτικές και 
παιδαγωγικές προτάσεις με βάση τα θεολογικά συμπεράσματα που προέκυψαν. Για 
το λόγο αυτό, αξιοποιήθηκε ποικιλία διδακτικών τεχνικών που εμπλούτισε την 
εκπαιδευτική διαδικασία.

Η ιδιαιτερότητα των θερινών επιμορφωτικών σεμιναρίων της Ακαδημίας 
Θεολογικών Σπουδών συνίσταται και στο γεγονός ότι οι εκπαιδευτικοί που 
συμμετείχαν φιλοξενούνται στο Αρχοντικό «Γκλαβάνη», ένα ανακαινισμένο 
αρχοντικό των μέσων του 18ου αιώνα. Η συνοίκηση των συμμετεχόντων 
εκπαιδευτικών δημιουργεί τις προϋποθέσεις εκείνες, ώστε να αποτελέσουν ένα 
σύνολο – ομάδα, η συνοχή του οποίου φανερώνεται σε όλη τη διάρκεια των 
εργασιών του σεμιναρίου και βέβαια καθορίζει αποφαστικά την επιτυχία του όλου 
εγχειρήματος.



Στην έναρξη του σεμιναρίου απηύθυνε προς στους συμμετέχοντες χαιρετισμό ο 
Διευθυντής της Ακαδημίας Θεολογικών Σπουδών Βόλου Δρ. Παντελής Καλαϊτζίδης 
και την Κυριακή 29 Ιουλίου, στην πρωινή συνεδρία του σεμιναρίου, παρευρέθηκε 
και ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Δημητριάδος κ. Ιγνάτιος, ο οποίος συνομίλησε 
με τους θεολόγους εκπαιδευτικούς και πρόσφερε ως δώρο δυο σημαντικά βιβλία 
από τις εκδόσεις της Ελληνικής Βιβλικής Εταιρείας, το «Προφητολόγιον» και το 
«Ψαλτήριον», ευχόμενος σε όλους καλή δύναμη στο διδακτικό τους έργο.

 






